

Издается с 6 ноября 1927 года

Газета Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОРУМ

**В**сероссийский форум «Образовательная среда» проводится с 2003 года. Он представляет собой комплексный проект, каждая из составляющих которого органично вписывается в общую концепцию. Сейчас в состав форума входят семь выставок. Наш университет, начиная с 2000 года, традиционно участвует в двух из них: это «Современная образовательная среда» и «Мир без границ» (современные технологии обучения языкам).

В рамках форума проводилась объединенная Всероссийская конференция, отражавшая тематику всех выставок – ярмарок, совещание руководителей региональных органов управления образованием, заседание федерального экспертного совета, семинары, круглые столы, презентации для специалистов учебных заведений, учителей школ и преподавателей вузов, конкурс инновационных разработок.

Важно отметить, что форум привлек беспрецедентное внимание регионов России: в этом году его посетили руководители органов управления образованием большинства субъектов РФ, гостями и участниками мероприятия стали представительные региональные делегации.

Среди участников Всероссийского форума «Образовательная среда 2006» «представителей» конкурентной группы РГПУ им. А.И. Герцена не было, но одним из результатов работы на выставке являются новые контакты с другими учебными заведениями и организациями сферы образования, обмен опытом работы.

РГПУ им. А.И. Герцена на выставках форума представлял экспонаты победителей 10-й университетской выставки научных достижений от филологического факультета, факультетов биологии, химии, русского языка как иностранного, информационных технологий, лингвистического центра.

В рамках научной программы форума была проведена презентация авторских разработок ученых Герценовского университета. Учебные комплексы и программы представляли авторы или члены авторских коллективов, что вызвало большой интерес.

Старший преподаватель кафедры прикладной лингвистики В.Р. Нымм как член авторского коллектива представил на выставке «Мир без границ» презентацию учебно-диагностического комплекса для самостоятельной работы студентов по иностранному языку, созданного под руководством заведующей кафедрой прикладной лингвистики, доктора филологических наук, профессора Л.Н. Беляевой.

Комплекс включает информационные технологии, обеспечивающие поддержку самостоятельной работы студентов-филологов по следующим направлениям дея-

**Во Всероссийском выставочном центре прошел форум «Образовательная среда 2006». Организаторами форума традиционно являются Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное агентство по образованию и ОАО «ГАО «Всероссийский выставочный центр».**



Делегация РГПУ им. А.И. Герцена с наградами на форуме «Образовательная среда 2006».

тельности: формирование языковых навыков студентов в рамках выполнения письменных упражнений, построенных по принципу «стимул – реакция» (грамматика, лексика); поддержка учебных курсов по прикладной лингвистике и компьютерной лингводидактике:

**Цели и задачи форума – демонстрация достижений по обеспечению современного качества образования, доступности его получения, эффективное использование ресурсов – человеческих, материальных, финансовых.**

«Решение лингвистических задач с помощью компьютера», «Теория перевода», «Лингвистические автоматы», «Информационные технологии в лингвистике»; создание автоматических словарей, энциклопедий, лингвистических web-сайтов; выполнение научных исследований по проблеме компьютерного обучения русскому и иностранному языкам.

За разработку и внедрение учебно-диагностического комплекса Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена был награжден дипломом Всероссийского выставочного центра.

Особый интерес у представителей других вузов, посетителей и членов конкурсной комиссии выставки «Современная образовательная среда» вызвал научно-методический комплекс «Болонский

процесс: вузовский эксперимент», разработанный коллективом авторов филологического факультета РГПУ им. А.И. Герцена под руководством первого проректора, член-корреспондента РАН, профессора кафедры русского языка филологического факультета В.А. Козырева. Заместитель декана филологического факультета А.А. Виландерберг, представляя этот комплекс на форуме, рассказала, что университет Герцена в 2004 году на пяти факультетах начал эксперимент по введению нового учебного процесса в системе зачетных и балльно-рейтинговых единиц. Сегодня в нем уже участвуют 15 факультетов. Комплекс является неким промежуточным результатом этого эксперимента. При этом необходимо отметить, что это практический результат практического эксперимента. Это значит, что все методические рекомендации (для проектировщиков, руководителей структурных подразделений, преподавателей и студентов) были разработаны не теоретически, а апробированы на конкретном учебном процессе.

По решению конкурсной комиссии, руководитель разработки Владимир Алексеевич Козырев был награжден медалью «Лауреат ВВЦ».

Традиционные учебники по биологическим дисциплинам не позволяют студентам ознакомиться с биологическими объектами иначе как по многословным описаниям или схематичным рисункам, а динамичное развитие науки находит отражение в учебных пособиях с отставанием, как минимум, в несколько лет. Решить эти проблемы позволяют электронные учебники.

В связи с этим в РГПУ им. А.И. Герцена реализуется проект «Яркая жизнь на CD», основной задачей которого является создание доступных мультимедийных учебников нового поколения, совмещающих достоинства традиционных книг на бумажном носителе и электронных изданий, разработанных на основе HTML страниц. Проект разрабатывается преподавателями и сотрудниками факультета биологии, при участии преподавателей института детства РГПУ им. А.И. Герцена и издательства «ТЕС-СА». Руководит проектом проректор по учебной работе, профессор В.П. Соломин.

Доцентом кафедры зоологии факультета биологии Д.О. Елисеевым были представлены три учебника, изданных в рамках проекта: «Основы биологии животных», «Основы биологии растений» (изд. 2-е переработан.), рекомендованы УМО для студентов, обучающихся по направлению 050100 «Естественнонаучное образование» и «Естествознание: растения и животные» по направлению 540600 «Педагогика». Учебники используются в образовательном процессе на факультетах биологии, географии и начального образования, популярны среди учителей школ Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Преимущества представленных учебников были высоко оценены как посетителями выставок, так и членами конкурсной комиссии. Руководитель проекта Валерий Павлович Соломин по итогам форума был награжден медалью «Лауреат ВВЦ».

На выставке «Мир без границ» был представлен учебный комплекс по русскому языку как иностранному нового поколения, авторами которого являются заведующая кафедрой интенсивного обучения РКИ института международных связей, доктор филологических наук, профессор Р.М.Теремова и доцент кафедры интенсивного обучения РКИ института международных связей В.Л. Гаврилова, которая и представляла на выставке эту разработку.

Учебные пособия настоящего комплекса имеют следующую структуру: «Лексика по теме» (с переводом на английский язык), «Давайте поговорим!» (тексты, диалоги, учебные задания, игровые материалы, грамматический комментарий), «Страничка для чтения» (актуальные материалы из прессы – для дополнительной и самостоятельной работы), «Проверьте себя!» (тест), а также ключи к наиболее трудным заданиям. К ряду тем разработаны сценарии «тема-

тических» сказок для студенческого театра.

Комплекс предназначен для интенсивного обучения русскому языку самого широкого круга иностранных учащихся: студентов, аспирантов, слушателей краткосрочных курсов. Он может быть использован для самостоятельного. Цель учебного комплекса – активизация навыков устной речи, совершенствование коммуникативной компетенции иностранных учащихся, овладение культурологическими знаниями.

Комплекс получил на форуме высокую оценку, и Римма Михайловна Теремова была награждена медалью «Лауреат ВВЦ».

На выставке «Современная образовательная среда» был представлен комплект учебников и учебно-методических пособий для учащихся 8–11 классов общеобразовательных школ «Химия» под редакцией профессора кафедры методики обучения химии, доктора педагогических наук Н.Е. Кузнецовой – победитель майской университетской выставки научных достижений. Учебники используются как в общеобразовательных школах нового типа, так и в начальных профессиональных заведениях России и Республики Беларусь. Учебники и пособия имеют гриф Министерства образования и науки Российской Федерации.

Н.Е. Кузнецова была награждена нагрудным знаком «Участник ВВЦ». По итогам выставки «Мир без границ» нагрудным знаком «Участник ВВЦ» также была награждена доцент кафедры английского языка для гуманитарных факультетов лингвистического центра, кандидат филологических наук

И.Е. Митина за комплекс пособий и словарей «Деловой английский» и комплекс пособий по аудированию на английском языке.

На церемонии закрытия форума РГПУ им. А.И. Герцена был награжден дипломом Всероссийского форума «Образовательная среда 2006» за активное участие и дипломом Всероссийского выставочного центра и выставки «Современная образовательная среда» за разработку и внедрение инновационных учебно-методических комплексов по естественнонаучным и гуманитарным дисциплинам.

Поздравляем наш университет и наших авторов с заслуженными наградами!!!

**Т.В. БОЛВАШЕНКОВА,**  
начальник управления внешних связей,  
**О.А. ГЕРАСИМОВА,**  
ведущий специалист отдела организации и информации НИР